

Секция «Актуальные вопросы социально-политического развития: взгляд молодых исследователей — секция НСО»

Проблемы и перспективы исследования политических элит

Гашков Виталий Олегович

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,
Санкт-Петербург, Россия
E-mail: vtyorner@bk.ru

Исследование политических элит особенно актуально в современном мире, поскольку именно элиты играют ключевую роль в принятии и реализации на практике стратегически важных решений, влияющих на жизнь всего общества. Политические элиты определяют приоритетные направления развития государства и общества, влияют на происходящие политические процессы. Исследование элит помогает лучше понять механизмы их формирования и функционирования, проследить динамику принятия властных решений.

Для начала необходимо дать дефиницию исследуемому феномену. Политическая элита – это «особая группа людей, занимающая привилегированное положение в структурах политико-государственной и политико-негосударственной власти и непосредственно осуществляющая функцию руководства властными отношениями» [4], а также – это «индивиды, чьи стратегические позиции в важных и властных организациях и движениях дают им возможность непосредственно, устойчиво и регулярно влиять на принятие политических решений» [3].

Исследовали, изучающие политические элиты, сталкиваются с целым рядом спорных вопросов, проблем на своем пути. Одной из главных сложностей является проблема многозначности изучаемого термина. Если первоначально может показаться, что термин «элита» является весьма устоявшейся категорией, то при детальном рассмотрении это оказывается не так. Обилие смысловых и содержательных вариантов трактования «элиты» способствует возникновению терминологической путаницы в академических исследованиях. Кроме того, существующие определения являются чрезвычайно широкими и оспариваются многими исследователями [7]. Профессор Г.К. Ашин в одной из работ приводит в пример несколько десятков существующих определений исследуемого понятия, которые используются в политологии [1].

Еще в самом начале XXI столетия Дж. Хигли и Г. Мур сделали следующий вывод: «исследователи-элитологи по большей части не способны договориться о том, что составляет базовые элементы элиты, как эти элементы различаются в каждом из государств или в каждом конкретном историческом периоде» [8].

Другая, не менее серьезная, проблема – это отсутствие четкого разграничения людей и институтов, которые попадают под категорию «элита», а также слаборазвитость межрегиональных и межнациональных исследований политических элит [6]. Данная проблема может быть отчасти решена путем приложения совместных усилий российского и международного академических сообществ.

Исследователи, решившие посвятить себя изучению элит, сталкиваются с такой проблемой, как труднодоступность информации, ограниченность или же полная невозможность получения данных из «первых уст». Все это не может оказывать положительного влияния на развитие элитарных исследований.

В тоже время, несмотря на значительные трудности, можно наметить существующие перспективы исследования политических элит. Например, профессор О.В. Гамап-Голутвина выделяет следующие перспективы развития элитарных исследований: во-первых, это

разработка новых методологических подходов, ориентированных на исследование современных элит как сложносоставных и высокодинамичных образований; во-вторых, это построение инновационных моделей не только теоретического, но и эмпирического анализа элитных групп; в-третьих, это сравнительное изучение механизмов, каналов рекрутирования элит [2].

Нельзя не упомянуть о воздействии глобализации, которая оказывает существенное влияние на дальнейшие перспективы развития исследований политических элит. Глобализация сама по себе оказывает весьма противоречивое влияние на элиты. С одной стороны, она открывает новые источники влияния для элит, но, с другой стороны, глобализация выступает в роли ограничителя для развития внутренней деятельности элит. Это проявляется, прежде всего, в установлении международными учреждениями правил и норм, которые оказывают определенное давление на деятельность элит [5]. С ростом международных связей внимание исследователей будет сосредоточено на влиянии политических элит на глобальные процессы.

Дальнейшая перспектива развития исследований в сфере политических элит будет заключаться в расширении междисциплинарных исследований, поскольку исследование политических элит требует к себе комплексного подхода. Будущее исследований будет зависеть от все большего привлечения специалистов из самых разных областей науки.

Вопреки тому, что перед исследователями элит стоит целый ряд проблем, именно их преодоление и способствует более качественному развитию и наполнению элитарных теорий новыми фактами и открытиями. Поэтому исследования политических элит будут и дальше продолжать свой путь развития, наполнения смыслами и совершенствования.

Источники и литература

- 1) Ашин Г.К. Понятие «элита» и его роль в политических исследованиях // Философия науки. 2005. №7. С. 23–45.
- 2) Гаман-Голутвина О.В. Политические элиты как объект исследований в отечественной политической науке // Политическая наука. 2016. №2. С. 38-73.
- 3) Дука А.В. Теоретические проблемы в исследованиях властных элит // Журнал социологии и социальной антропологии. – 2008. – №1. – С. 50-70.
- 4) Коновалов В.Н. Политология. Словарь: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/politology/264/Элита>.
- 5) Amsen A., DiCaprio A., Robinson J. Aligning Elites with Development: <https://www.wider.unu.edu/publication/aligning-elites-development>.
- 6) Gel'man V., Tarusina I. Studies of political elites in Russia: issues and alternatives: http://eusp.org/sites/default/files/archive/pss_dep/gelman_Studies_of_Political_Elites_in_Russia.pdf.
- 7) Higgins K., Kunz S. Studying elites. Challenges, opportunities & progressive potential: innovation collection editorial: https://eprints.ncrm.ac.uk/id/eprint/4937/1/Studying_Elites_version_1.pdf.
- 8) Higley J., Moore G. Political Elite Studies at the Year 2000: Introduction // International Review of Sociology. 2001. №2. P. 175-180.